

অক্ষুধোষ (১৩)

ভূমিকা: - প্রাক-কালিদাসীয় যুগের কবি রূলে অক্ষুধোষের নাম অর্জন বিদিত। চিন্দোলের প্রচলিত কিংবদন্তি অনুসারে অক্ষুধোষ জাতিতে ব্রাহ্মণ ছিলেন। তার মহাজন বৌদ্ধ অক্ষুধোষের প্রতি আশ্রয় হয় তিনি বৌদ্ধ ধর্ম গ্রহণ করেন। তাঁর মাতার নাম ছিল সুবর্ণা আত্মী এবং মাতামহ ছিল আকেশ। তিনি বিভিন্ন মন্ত্রে সুব্রহ্মচারী ছিলেন। আচার্য মহাশয়, দেবগু, মহাকবি, ব্রহ্মচারী বিদ্যানে তিনি পুষ্টি ছিলেন।

■ অক্ষুধোষের কাল/অব্যয়কাল: - তিনি খ্রিস্টীয় প্রথম শতকের অষ্টম/রাজা কুম্ভান রাজ কনিকের অধীনস্থ ছিলেন।

■ অক্ষুধোষের রচনাক্ষেত্র: - অক্ষুধোষ রচিত গ্রন্থগুলি হল -

- মহাকাব্য - বৃদ্ধচরিত্র ঐন্দ্রবরনন্দ নামে দুটি মহাকাব্য।
- কবিতা - ঋগ্বেদে প্রচুর হল প্রচুর জাতীয় কবিতা।
- ভোক্তা - গল্পীভোক্তা নামে গাথা নামক ভোক্তা জাতীয় ধনুকাব্য বা গীতিকাব্য।
- অক্ষুধোষ নামে প্রচলিত রচনা - বজ্রমুচী, সুব্রহ্মচারী ও মহাশয় নন্দোদয় প্রভৃতি অক্ষুধোষের নামে প্রচলিত রচনা।

■ বৃদ্ধচরিত্র: - অক্ষুধোষের অর্জন আশ্রিত কৃষ্ণের বিদর্ভন হল বৃদ্ধচরিত্র নামক মহাকাব্য। গ্রন্থটির অর্জাংশে অক্ষুধোষের বহুতর অর্জিত আছে। তনিক মরীচাজক ১৫ - ১৬ এর মতো বৃদ্ধচরিত্র ২৬টি অর্জিত বিবন্ধ। তিব্বতী ভাষার অনুবাদ ২৬টি অর্জিত অনুবাদ পাওয়া যায়। তাবতে উল্লভ্যমান বৃদ্ধচরিত্রে ৩৭টি অর্জিত পাওয়া যায়।

সুনে ও অক্ষুধোষের প্রতিদ্বন্দ্বিতা অর্থাত্‌ গাওঁ রচিত ঋগ্‌বিশ্বকরণ
নাম অক্ষুধে প্রকাশন জাতিয় । তবে এর প্রত্যক্ষ আবিষ্কৃত
শেখের। ল্যভার্থের অস্বাদনাম এই প্রত্যক্ষ প্রথম প্রকাশিত
হয় ১৯১৯ খালে বঙ্গের নিকট ঋগ্‌বিশ্বকরণ ও ঋগ্‌বিশ্বকরণের
বৌদ্ধধর্ম দীক্ষাগ্রহণ এই প্রকাশনের মূল প্রতিবাদা বিষয়।

■ গণিতোত্তর গাথা :- অক্ষুধোষ রচিত গণিতোত্তর গাথা ১৯১৮
লোকে নিবন্ধ একমাত্র গীতি কাব্য। ক্লাকগুলি গুণগুরা মূল রচিত।
বৌদ্ধ ঋগ্‌বিশ্বকরণ নামক এক বিক্ষিপ্ত বাদ্যন্ত্র রূপে হও। তাতে কাব্যের
আঘাতের দ্বারা অক্ষুধের স্বনি অক্ষুধ হও, যা বৌদ্ধদের কাছে
অত্যন্ত পবিত্র। সেই স্বনির অক্ষুধিত আবেদন ও গণিতোত্তর বাদ্য-
যন্ত্রের প্রকাশ হলে এই কাব্য প্রতিবাদা বিষয়।

■ বক্তৃত্তী :- এই গ্রন্থটি অক্ষুধোষের নামে প্রচলিত আত্মজিক
বর্তমানকার বিদ্বদ্ভি তীত্র বিষয় এই গ্রন্থের মূল আলোচনা বিষয়।

■ ঋগ্‌বিশ্বকরণ :- অক্ষুধোষের নামে প্রচলিত অন্য একটি গ্রন্থ। এর
মূল অক্ষুধে গ্রন্থ উল্লেখ নেই। চিনি গাথার কুমারজীবের অনুবাদ
লাওয়া হয়।

■ ঋগ্‌বিশ্বকরণের দাদাত্ত :- বৌদ্ধ ঋগ্‌বিশ্বকরণের মূল
বক্তব্য এই গ্রন্থ অক্ষুধের উল্লেখ শেখের। গ্রন্থটিতে অক্ষুধোষের
জীবন উল্লেখিত অতিবাহিত শেখের বলেই অনুমিত হয়।

■ উপদেশ :- অক্ষুধোষ ছিলেন একাধারে কবি ও দার্শনিক। কবি
কালিদাসের সঙ্গে দার্শনিকের অনুরূপের সংযোগ ঘটেছে গাওঁ
রচনায় এই কাব্যের মননকালর সঙ্গে অর্থাত্‌ উল্লেখের অক্ষুধে
গাওঁ রচনা অক্ষুধে হয় উল্লেখ।

প্রবন্ধের ক্ষেত্রে প্রতি যে ক্ষেত্রে যা হলে করে না, তিনি
নিজস্বই যুক্তর বুদ্ধিজীবী - সত্যান্তি তে অধুর্বিদ্য: স্রষ্টাভাঃ তেবন্তি
স্বাধীনস্থান স্থায়িতঃ।

প্রবন্ধে হি প্রক্তি ক্ষেত্রস্বাধীনতঃ স্রষ্টাভাঃ
নিষ্কিন্ত ইবেধঃ ॥

দ্রোণদীর্ঘ জীকৃত্যন্তর বুদ্ধি এবং নীতিজ্ঞানের আধা বসিচ্যে দ্বাওয়া
থায় তখন তিনি নুগতি মুখিচ্ছিরক বলেন যে, যে ব্যক্তির জোর
নিষ্কল নয়, তিনিই কেবল অকল বিনদের বিনাম্ব আর্ষন করতে
সারেন, কিন্তু যে ব্যক্তি জোরীতিবিক্ত তিনি দ্বিত হলে ও যেমন
লাকে তাকে অস্বাদয় করে না, স্বজ্ঞ হলে ও কেউ তাকে খে করে না,
অস্বাদমান্য নজাতশর্দেন ন বিদ্বিষাদরঃ।

অতঃপর দ্রোণদী নুগতি মুখিচ্ছিরক এবং গং
অনুজ্ঞানের বনবায়ের দুর্দম্বার অঙ্গো সাজোর যিংহামনে অসিচ্ছিত
খাজাতালীন সৌজাগোর পুলনাম্বনক বিল্লোখনের মাধ্যমে
মুখিচ্ছিরক দুই আর্ষণ করে তাঁকে জোর উদীল্য করায় জনা বলেছেন-
'মিচ্ছিত্রনাঃ কলু চিত্তবৃত্তঃ। তথ্যনি আননার খ্যানক বিনদের
কথা চিত্ত করে আন্নার মন ব্যথিত হাচ্ছ। দ্রোণদী মুখিচ্ছিরকে
কুত্রিচোচিও তেজ ও বিক্রম অবলম্বন করতে বলেন, কেননা
নিষ্কাম মুনিগন কেবলমাত্র দুর্ভটি বিনুতে অংবত করেই অসিচ্ছিত
করে থাকে, কিন্তু নুগতিগন নয়। কুত্রি নুগন কাহাদি খস্মিনুতে
অংবত স্রাধনে ও ব্রাধনে জোরীকিত্তে উদীল্য করা ও সাজার
কর্তব্য।

দ্রোণদী নুগতি মুখিচ্ছিরকে আধা বলেন
যে তিনি যেন হিংসার উনকরন ক্ষত্রাদি বর্জন করে স্বভাক জটীকসূরক
বলে ব্যয় করে নিয়ত ও নিয়মিত যজ্ঞগ্নাত অধুতি অর্জন করেন।
জটীকঃ অন জুহুসীহ নাবকম্, এ অকল উক্তি নিগন্তু বসিহাভ্যে

■ কালিদাসৰ নাটক গুণ: - কালিদাস মূলত কবি শিল্পী আৰু নাট্য
 আশিৰ্ণ আৰু দৰ্শকগণৰ মনোহৰ অকলমে বিচিত্ৰ কাব্য
 মালবিকাগ্নিমিত্ৰ, বিবাহবন্ধন ও অতিশয় সূক্ষ্মভাৱে
 কবি প্ৰতিভাৰ 'স্বাভাৱ' আৰু সৌন্দৰ্য্য লক্ষিত হৈছে। কালিদাসৰ
 প্ৰথম পৰ্যায়ৰ ক্ৰম লক্ষিত নাট্য প্ৰতিভাৰ প্ৰমাণিতাল দেখে
 মনে হয় যে অশোকৰ কালিদাস নাট্যপ্ৰতিভাৰ বিজ্ঞ মালবিকাগ্নিমিত্ৰ
 বসন কৰা হৈছে, বিবাহবন্ধন অক্ষুণ্ণ হৈছে এবং অতিশয়
 সূক্ষ্মভাৱে লক্ষিত হৈছে ব্ৰহ্মৰূপ অক্ষুণ্ণ বিম্বাল মনোহৰ।

■ মালবিকাগ্নিমিত্ৰ: - মূলত উৎসবকালীন নাটিকা এও সাঁচটি
 অক্ষুণ্ণ আছে। নাটিকাৰ গাৰ্ভটি অক্ষুণ্ণ আকাৰ কথা কিনি অম্বালোচকতা
 দ্বিতীয় অক্ষুণ্ণক উৎসবগৰু স্নানই গ্ৰহণ কৰাছেন। এই জনা এই
 দুটি অক্ষুণ্ণক একটি অক্ষুণ্ণক লক্ষিতনা কৰাছেন। এখানে
 বিদিত্তা অক্ষুণ্ণক অগ্নিমিত্ৰৰ আশ্ৰয় বিদিত্তে রাজকন্যা মালবিকাৰ
 প্ৰথম ও লক্ষিত এই লক্ষিত নাটকৰ মূল বিষয় বস্তু। বিদিত্তে
 রাজকন্যা মালবিকা দিয়া হৈছে মতে মতে অগ্নিমিত্ৰৰ অনুভৱ
 রাজকন্যাৰ সঁচিৰিত্তি আছে অক্ষুণ্ণ লক্ষিত।

সঁচিৰিত্তি গৰু নৃত্য ও ললিত কলাৰ মিত্ৰ
 যথেষ্ট কৰে দেন। তিনি গকে রাজা অগ্নিমিত্ৰৰ পোষক আৰু
 'স্বাভাৱ' গাৰ্ভল ও রাজা মনোহৰ 'স্বাভাৱ' চিত্ৰিত্তা অনুভৱি মালবিকাক
 দেখে মনোহৰ হন। বিদিত্তক 'স্বাভাৱ' অক্ষুণ্ণ মালবিকাৰ নৃত্য
 কলা দেখে রাজা গৰু প্ৰতি অক্ষুণ্ণ হন। অগ্নিমিত্ৰ ও মালবিকাৰ
 'স্বাভাৱ' প্ৰথমৰ দৃশ্য চিত্ৰিত্ত প্ৰথম কৰে দ্বিতীয় সঁচিৰিত্তি
 'স্বাভাৱ' চিত্ৰিত্ত কৰে এবং বিদিত্তক ও মালবিকাক 'স্বাভাৱ' কৰে।
 বিদিত্তে 'স্বাভাৱ' দুও প্ৰথম উৎসবকাল এবং মিত্ৰকলাৰ

■ উৎসর্গ:- অতিশয় মনুষ্যত্ব নাটকে অর্থাভিমান ও কালব্যয়ী
 অর্থি। নাটিকা চরিত্রে কৃত্তিক চরিত্রটি এখানে লক্ষণীয়। অরুণা,
 লক্ষ্মীমা ও বনমালা মনুষ্যত্ব লক্ষণ অর্থাৎ প্রজাতির দুঃখ
 গভীর আত্ম প্রত্যয় চরিত্রনা, অল্পম আত্ম বিরহ ব্রত চরিত্রিণি,
 আদর্শ অর্থশীলি, কবি মল্লিক দুর্বার অতিশয় বৃত্তান্ত নাটকটি
 আরও উজ্জ্বল করে তুলেছেন। স্বর্গের চঞ্চল ভ্রমণীকে, স্বপ্নের
 কাব্যময়ীকে, অতিমানব স্বার্থময় বিদ্ভদের বিরহাঙ্গিনীতে দক্ষ
 করে স্বহাতকি প্রেমাক স্বর্গীয় আনন্দের স্বভাবল স্বার্থী উন্নীত
 করেছেন।

১) নাটকে ভেদভেদে অবদান অল্পকর্তে আলোচনা করা।

⇒ ক্রমিকা:- অংকুত অহিত্য জগতে কালিদাসের মতে নাট্যকার
 হিসাবে যে নাট্যটি অর্থাৎ কৃত্তিক ও চরিত্রিত তিনি শিল্প
 স্বহাতকি ভেদভেদে।

■ ভেদভেদের কাল:- ভেদভেদের রচনা থেকে তার মিলিত আত্মবিশিষ্ট
 জানা যায়। তিনি অত্রের বিদগ্ধের মতনুয়ে জন্মগ্রহণ করেন।
 তিনি কাম্বর গত্রির ব্রাহ্মন ছিলেন তাঁর নিজের নাম মীলকন
 এবং নিজামহর নাম ঐ গোত্রাল। তার মাতার নাম ছিল
 মাতুলকী ভেদভেদের ব্রহ্ম নাম ছিল কীকন এবং নিজামহর
 নাম ঐ গোত্রাল তার মাতার নাম মাতুলকী

ভেদভেদের ব্রহ্ম নাম ছিল কীকন, কিন্তু মিত্রের উল্লেখক বলে
 তিনি ভেদভেদের আত্ম লাভ করেন, মিত্রদের মাত্রে মিত্রকী
 অল্পম মাতাকে বা মিত্র ভেদ বা অমিত্র মাতাকে ব্রহ্ম ভেদই

প্রতি ব্রহ্মাঙ্গু শালন তিনি। অর্থাৎ ব্রহ্মাঙ্গু দর্শনেই উৎসর্গ করিয়া
 প্রতি উৎসর্গ শালন। অন্যদিকে ইন্দুর আহবানে উৎসর্গকে চলে
 যাও শলা স্বর্গ। অর্থাৎ 'লক্ষ্মীস্বর্গ' লক্ষ্মীর প্রতিশ্রুতি
 উৎসর্গ অর্থাৎ কালে পুলকায় ব্রহ্মস্বর্গ নামক বসিবার
 ব্রহ্মস্বর্গ নাম বালন। এও নারদাচার্য দেবের অধিকারে ঋত
 আয়ন এবং ব্রহ্মস্বর্গ বসিবার ঋত বসায় করাও লাগিলেন।
 এও ইন্দুর ঋত ছিল ব্রহ্মস্বর্গ উৎসর্গ গর্ভজাত অন্তানের মুখে
 দর্শন করলে উৎসর্গকে স্বর্গে যিগের আয়তে শব। উৎসর্গ ও ব্রহ্মস্বর্গ
 দীর্ঘকাল মুখে অতিবাহিত করলেন। ইতিমধ্যে উৎসর্গ এর গর্ভজাত
 অন্তানক এক স্বর্গীয় আক্কাঙ্ক গোবনে রাখালেন। গন্ধর্বাদিন বর্ষে
 বিহরকালে একদিন ব্রহ্মস্বর্গ প্রতি কোর্ষ বসও অধিকারিনি
 উৎসর্গে নিমিত্ত কুম্ভাবনে ব্রহ্মক করে লজ্জা বহিনও শন। উৎসর্গ
 বিবাহ ব্রহ্ম উৎসর্গ রাজা ত্রিপুরমা আয়নে বিলাস করতে করতে
 এক দৈবমান

এবং একটি বিকল্প লজ্জাকে
 অলিঙ্গন করা ঋত অঙ্গামনি ও মনীর স্বর্গে লজ্জা উৎসর্গে ব্রহ্ম
 স্বর্গে করে। অন্যদিকে আনন্দের ঋত একদিন নোম এল চরম বিস্ময়
 রাজা ব্রহ্ম মুখে দর্শন করে ত্রিপুরমার আয়নে বিচ্ছেদের আক্কাঙ্ক
 মধন বাকুল ওষ্মী দেবর্গী নারদ এম ইন্দু ব্রহ্মিও বর্গ নিবেদন
 করলেন। দেবর্গীর মুখে ইন্দুর ব্রহ্ম আশায় ব্রহ্মস্বর্গ জায়ের
 ব্রহ্মস্বর্গ ও উৎসর্গে আজীবন মুখে আয়তে করতে লাগলেন।

■ নারদার উৎসর্গ:- উৎসর্গ ব্রহ্মস্বর্গে বিভাগান্তে ব্রহ্মস্বর্গকে
 কালিদায় এর এই নারদে মিলন লক্ষ্যায়ী করে পুলকায় উৎসর্গ
 প্রতি ইন্দুর অনুগ্রহ, অঙ্গামনিয় অবতারনায় ব্রহ্মি ঘটেলা
 নারদার কল্পনা ব্রহ্মও বিকবেদ - ব্রহ্মাদিতে এই কাহিনি

4)

নাটক কালিদাসের অবদান অস্বীকার্য আলোচনা করো।

⇒ ভূমিকা :- ব্যাধ, বালম্বিকির নব্বই এরতবার্ষক যে কবির নামে
নবম শতাব্দীতে উল্লেখিত হয়, যাঁর রচিত কাব্য ও নাটকে অসংখ্য অদ্বিতীয়
বিভিন্ন অর্থদার আত্মনে প্রতিষ্ঠিত জিনি জগতে কবিকুলে বিরাটমণি,
যিনি বহুব্রহ্ম মহাকবি কালিদাস।

■ কালিদাসের কাল :- কালিদাসের অসংখ্যকাল নিয়ে কবিগুরু কবিনন্দনাথ

চাকুর বলেছেন - " শাই তে কবে কোটে গেছে কালিদাসের কাল ।

বহিঃকাল বিবাদ করে লয়ে গরিখ আল ॥"

কোন ক্ষুণ্ণ লগ্নে এরতবার্ষক কোন জনমদে

এই ধনজন্য কবি আবির্ভূত হয়েছিলেন তা নিয়ে ললিতদের মাথায়
অসংখ্য প্রশ্ন আছে। এ বিষয়ে আজ ও কোন ছির সিদ্ধান্তে উন্নতিও হওয়া
অসম্ভব হয়নি। তবে ললিতজ্ঞানের বাদ বিবাদে মাথায় দিয়ে ছির করা
হয়েছে। যে চতুর্থ শতাব্দীর শেষে জগা যোগে নবম শতাব্দীর
শেষার্ধের মূর্ত দ্বিতীয় চন্দ্রগুপ্ত যোগে কুমারগুপ্তের দ্বিতীয় কালের
মাথায় গুলু আশ্রয় অুবর্নমুগেই কালিদাসের আবির্ভাব কাল।

■ কালিদাসের রচনাবলি :- কালিদাসের নামে প্রচলিত গ্রন্থের মধ্যে

ত্রিবিধ - এর অধিক শাল ও মহাকবির কবি মানসিকতার গৌরব
উচ্চল প্রতিষ্ঠা নিশ্চিত আছে। তবে আত্মটি কবিকৃতির মাথায়।

- (i) মহাকাব্য - কুমার অম্বু ও রত্নমুখ্য নামক দুটি মহাকাব্য।
- (ii) গীতিকাব্য - বিভুং শর ও মেঘদূত নামক দুটি গীতিকাব্য।
- (iii) নাটক - আলবিকাগ্নিবিদ্য, বিক্রমোর্ষকীয় ও অজিতান ঋকুপুল
নামক তিনটি দ্রব্য কাব্য।

নিব্বনা পরিচারণিকা অর্থাৎ রাজার আরাধনামূলক। এটা মালবিকাকে
দেখে রাজকুমারী রূপে শিখার চিন্তা করেন। মালবিকার প্রকৃত পরিচয়
প্রকাশিত হওয়ার পর অরবিন্দ আসে যে অগ্নিমিত্রের স্ত্রী বসুমিত্র
যজ্ঞানন্দর। অজ্ঞা মুগ্ধ জয়ী হয়ে জড়ের অস্ত্র নিয়ে মিলে আসেন।
এই আনন্দের মুহুর্তে দেবী কাহিনী মালবিকাকে বধু রূপে অগ্নিমিত্রের
হাতে অমর্ত্যন করেন। নায়ক নায়িকার মর্মের মিলান নাটকটি
অমাব্যু শব্দে।

■ নাটকের উৎকর্ষ :- নাটকটি ঐতিহাসিক বটভূমিকাকে লিখি করে
রচিত। মুন্ডা বংশের তিন রাজা - বসুমিত্র, অগ্নিমিত্র, অগ্নিমিত্রের
অমাব্যু বাহুতক, রাজা মালক বীরভেন, বীদর্ভরাজ যোগা তখন ও তার
প্রতি প্রাণা মারিব তখন এই অমূল্য ঐতিহাসিক চরিত্র ছাড়া
অমূল্য কাহিনী কবি কল্পিত।

■ বিক্রমবর্ষ :- কালিদাসের রচিত প্রাচীন জাতীয় বিষ্ণুর প্রেমী
স্বর্গের উর্ধ্বী ও মর্ত্যের রাজা বরুরবার প্রবর্তী কাহিনীই এই নাটকে
মূল উৎস। বৃথিকী প্রতি বরুরবা অর্থাৎ ব্রজা করে বৃথিকীতে
মিলে। অর্থাৎ অরবিন্দকে কোলায়ে মিলে ব্রজা করে মিলেছিল
অর্থাৎ আশ্রয় স্বর্গের অবসর উর্ধ্বী মাখনাথ তেজী দানব
অশচরী, চিত্রলেখা অর্থাৎ উর্ধ্বীকে অবশরন করে নালিন্দা মায়।

অতএব অবসরাদেব অর্থাৎ কারণে উর্ধ্বী আড়া দেন। হেমন্ত ও হুড়া
অবসরাদেব আনন্ডা করতে বলে তিনি তেজীকে বরজীও করে
অশচরী অর্থাৎ উর্ধ্বীকে মুগ্ধ করে আনেন। রথ মুগ্ধিতা উর্ধ্বীর
অলৌকিক লাভনা ময়ী রূপে মুগ্ধ হলে বরুরবা। তখন লাভ
করে উর্ধ্বী বরুরবার অবসর রূপে প্রথম দেখা গেল বরুরবার

সময় কালো ও মনুষ্যেতে নির্মাণ জীব নাক্ষত্রিক। নিখাতি ও অসম
দ্রোণদীর ও কথাগুলি যে তাঁর গভীর স্বাভাবিক অপ্রাণত তে বিদ্যা
জ্ঞান আবেশ নেই। বরিশাখ দ্রোণদী সুদক্ষ রাজনীতিবিদের স্ত
মুখিচ্ছিককে বলেন যে ক্ষমত যখন চরম স্বাভাবিকায়ন, আর নুপতি
মুখিচ্ছিক যখন প্রকৃত বিক্রমমালী, জনা নুপতিজন মনুষ্য অঙ্গ
কর্তৃকিত অন্ধি জোগ করে থাকেন।

নে অম্ব্য বসিচ্ছনঃ ক্ষমংতে নিবৃত্তিবাক্ষু বরেশু
প্রসিচ্ছনঃ।

অসিচ্ছ হি বিজ্ঞার্থিনঃ ক্ষিতীকায় বিদর্শতি আবেশি অন্ধিদীখননি
দ্রোণদীর উক্তি আলোক বিচার করে বলা যায়। প্রথম মুক্তির্নিকা
নারীচরিত্রে বিবল। তাঁর প্রতিটি কথাই মর্মে একই অঙ্গ আছে
স্বাভাবিকের উচ্চল দীপ্তি, অবমাননার গ্লানি, স্বজনদের প্রতি অস্বাভাবিক
ও অস্বাভাবিক, আর অস্বাভাবিক তিচ্ছ অঙ্গ মিত্র আছে প্রতিহিংসার
স্থান।

দ্রোণদী চরিত্রে আশ্রয়দৃষ্টিতে অনেকগুলি বসন্ত
বিস্মিতার্থী গুন দেখতে পাওয়া যায়। যেমন - তিনি প্রতিটি উচ্চ
স্বাভাবিক মুখিচ্ছিকের প্রতি প্রয়োজ করে এক দিকে বিদ্রোহিনী রমণীর
প্রমিতা বালন করেছেন আর অন্যদিকে মুখিচ্ছিককে বুরঃস্বার্থমিত্র
অস্বার্থিনাঃ বসন্তের প্রতি বিবেচনে বিবেচিত করে স্বাভাবিকীনা
প্রকৃত বসন্তের প্রমিতা ও বালন করেছেন।

মুখ্যতঃ অশাকবি জেব্বি দ্রোণদীর উক্তি
নির্ভর স্বাভাবিকীনা জ্ঞাতের দ্বারা এই স্বাভাবিকীনা প্রতিজনপ্রাণ মৃত-
ললনা দ্রোণদীক, মুনসিনি, জেব্বিনি, কাটুগোচিনি, আদর্শ
স্বাভাবিকীনা প্রদর্শন করেছেন।

3) Give an estimate of Draupadi's statesmanship and sense as revealed in her speech in the Kintaku Junyam canto - or give a summary of the speech of Draupadi as it is found in the canto - 1 of the Kintaku Junyam and show that it really contemplates to the expression -
 নন্দা অনুব্যবসায়ীত্বিনী ?

⇒ মহাকবি জর্জি মহাকাব্য রচনায় নিম্নবর্ণনায়, ছন্দযুক্তিতে, বর্ণনায়, অর্থগৌরবে অধিকতর অল্প অল্প প্রতিভার অধিকারী অল্প চরিত্রচিত্রণে ও অল্প হস্ত ছিলেন। এই মহাকাব্যের নায়িকা দুর্দেবীকান্তময়ী দ্রৌপদী কেবল বীরজায়া নন তিনি বীরজ্ঞানী ও বীরী। তিনি অল্পকালে যেমন কুম্ভীরের ন্যায় কোমল স্বভাব, তেমনি অপর বিন্দুকালে ঐশ্বর্যজনানন্দন প্রাপ্ত হন।

নন্দিত মুখিচিরের মুখে বানচাকাঙ্ক্ষা মনু
 দুর্দেবীর অর্থাঙ্গীণ অধিক ও অল্পদায়ের কথা মনু কয়ে দ্রৌপদী
 স্বাভাবিক ক্ষেত্র ও দুঃখে নিজেকে রাখতে না পারে। নায়িকনোচিত
 কালীনতা বিচার্যন দিয়ে নন্দিত মুখিচিরের মনু নির্ধনে জ্যোতির্ময়
 বাক্য অল্প বলতে লাগলেন নন্দা অনুব্যবসায়ীত্বিনীকান্তময়ী
 দুর্দেবীকান্তময়ী গিরঃ।

দ্রৌপদী মুখিচিরকে যালেছেন, অদম্য ও হস্তী
 যেমন নৃপতির অর্থাঙ্গীণ অর্থাঙ্গীণ গুণের অর্থ বুঝতে না পারে -
 নিজ মনু দিয়ে সেই কাল্য দুঃখে নিজেই করে তেমনি কটক
 দ্রৌপদীকান্তময়ী, বরন করে ইন্দ্রের ন্যায় মনু অধিকালী মনু
 কর্তৃক ক্ষয়িত ও অধিকালিত রাজ্য নিজ মনু হস্তে অর্জন করেছেন।
 প্রধান দ্রৌপদীর প্রবল আভিজাত্য ও গৌরবময় এবং অল্পদায়ী
 পর্ষদের মনু মাওয়া মনু।

মহাকবি অক্ষুণ্ণ ওসমান স্বপ্নের জীবন
 বৃত্তান্ত কাব্যে রচনা করেছেন।
 এই কাব্যের প্রতিফলিত হয়েছে বেদ, পুরাণ, কাব্য, মহাকাব্য,
 অর্থশাস্ত্র, কর্মশাস্ত্র, অধ্যাদেশ, যাকরণ, অলংকার প্রভৃতি ক্ষেত্র
 কবির অনায়াস দক্ষতা। বেদভাষ্য কবি অক্ষুণ্ণের ওসমান
 অহম, অহল, অনায়াস ও প্রমাদস্বপ্ন। স্বপ্ন ভাষ্যের চাতুর্য,
 অলংকারের উল্লেখ অক্ষুণ্ণ অক্ষুণ্ণ এবং স্বপ্নের অলংকারে
 কবির অহম মহাকাব্য কাব্যের চিত্রকে আকর্ষণ করে।

■ সৌন্দর্যময়: - সৌন্দর্যময় অক্ষুণ্ণের অন্য একটি মহাকাব্য।
 কাব্যটি অক্ষুণ্ণের অর্গে বিস্তৃত। কবির নগরী প্রতিষ্ঠার
 বর্ণনা দিয়ে কাব্যটির অহম স্বপ্নের সৌন্দর্যের প্রত্যক্ষ দৃশ্য
 সৌন্দর্যময় ও স্বপ্নের নির্দেশ এই স্বপ্নের প্রচার এই কাব্যের
 মূল প্রতিবাদ বিষয়।

কবির অহম প্রতীক ও দার্শনিক প্রণয়
 বিহীন অক্ষুণ্ণ কাব্যে সৌন্দর্যময় মহাকাব্য। এই কাব্যে একদিকে
 অহম বর্ণিত স্বপ্ন কাব্যের উচ্চতা, অন্যদিকে অহম
 প্রতীকিত হয়েছে নিগূঢ় দার্শনিক, অহমের বিবেচনা। স্বপ্নের
 কাব্যটি অর্গে কবি স্বপ্নের প্রতীকিত অহমের
 প্রত্যক্ষ কবি অহম অহম দার্শনিক ও স্বপ্নের মূল
 অক্ষুণ্ণের প্রতীকিত প্রণয়। অহম কী অহম অর্গে স্বপ্ন। কী
 অহমের প্রণয় কাব্যে উচ্চতা, বিচিত্র স্বপ্নের প্রণয়
 অহম, বর্ণনা কবিতায় 'সৌন্দর্যময়' অহমের মহাকাব্য
 স্বপ্ন প্রণয়।

■ আদিপুস্তক: - স্বপ্ন মহাকাব্য রচিত্রের মূল, কাব্যের